H,., — Feldtyp

H,,-Welle im Rechteckhohlleiter

Wegen der besonderen Bedeutung der Hio-Welle wollen wir fiir sie die wichtigsten Beziehungen,
etwas umformuliert, nochmals zusammenstellen:

H, = Ap-cos (g:c)m’jﬂl (12.129)

’ E, = —jZp-w-Ap-sin (%z)-e‘jﬁ‘ (12.130)
H = j\/m-Aw-sin(gz>~e‘jﬁ‘ (12.131)

E, = E.=H,=0 (12.132)

Qe = % ; f‘”“’:%:_\/s,—uci—%a (12.133)

B = kz_(;_')’ (12.134)

—A% = %:ﬁ;} miu=f_\”/°m: (12.135)

Zry, = _%4;;‘1— ’\L/\‘“ (12.136)

Wie iiblich gilt auch bei obigen Gleichungen w = f/fcy,, und Zp = Zo - \/E \/_

Zur besseren Veranschaulichung des Feldzustands der betrachteten Welle ist dieser fiir eine
sich in +2-Richtung ausbreitende, rein fortschreitende Welle in Abbildung 12.10 perspektivisch
ausschnittsweise dargestellt. Aus dieser Darstellung ist auch der an der Innenseite der Leiter-
oberflichen flieBende Strom ersichtlich. Bekanntlich ist die Flachenslromdlchle Jp im Metall
mit der tangentialen Magnetfeldstirke an der Oberfliche verkniipft gemiB Jp = H x #, mit
7 dem Normalen-Einheitsvektor, der vom Dielektrikum auf die Metalloberfliche zeigt. Diese
Fliichenstromdichte ist also betrags- und dimensionsgleich mit dem an dieser Stelle vorzufindenden
(tangentialen) Magnetfeld und steht senkrecht auf diesem.
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